

# 消失数百年,“双峰插云”将重现西湖

## 景观设计方案正在公展,三个方案你最中意哪款

本报首席记者 杨晓政  
本报记者 金丹丹  
通讯员 斯金叶 潘珊

“双峰插云”在哪里?它们是什么样子的?

惹世人心心念念几百年,南宋西湖十景的唯一缺憾“双峰插云”胜景,将要恢复啦!

今年6月底,杭州西湖风景名胜区管委会启动“双峰插云”景观恢复工程,面向全社会公开征集设计方案。

昨天起到10月22日,双峰插云景观恢复工程设计方案在西湖博物馆公开展陈。

### 第 贰 名

南高峰鸟瞰效果图



### 第 叁 名

北高峰鸟瞰效果图



### 恢复“双峰插云” “西湖十景”圆满

“双峰插云”,是大家再熟悉不过的西湖十景之一。

南宋时,南高峰、北高峰峰顶各有塔一座,每逢云雾低横之日,自西湖西望,群峰隐晦而塔尖分明,因此得“两峰插云”景名。根据历史史料,山顶还建有佛寺,是西湖群山中显盛一时的佛教名山。

清代,峰顶古塔皆毁废。康熙三十八年(1699年)皇帝南巡杭州,御题景名,改“两峰”为“双峰”,并在洪春桥旁建御碑亭。

在800多年前,“双峰”曾是南宋临安城的制高点,也是南宋临安城的地标。但是古塔已经消失有年,如今,我们只能在文学、绘画作品中想象当年的“双峰插云”胜景。

由于历史原因,“双峰插云”是至今唯一一处没有恢复的“西湖十景”景观。

杭州西湖景区管委会相关负责人表示,恢复“双峰插云”景观,不仅是为了弥补“西湖十景”不完整的缺憾,也是为了履

### 第 壹 名

北高峰顶鸟瞰效果图



行杭州西湖文化景观申报世界遗产时的社会承诺。“南宋人能看到的,今人也能看到。”

### 考古发现遗址 为恢复景观提供佐证

去年1月至9月,杭州市文物考古所对南高峰顶区域进行了考古发掘,陆续发现了南高峰塔塔基、旧时道路、排水沟、房屋基址等遗址。

今年4月至5月,通过物探等科技手段对北高峰塔相关区域进行考古研究,基本确认了北高峰塔遗址的地理位置在现浙江省广电集团北高峰发射台内的八角楼建筑区域一带。

考古发掘和历史史料的验证,进一步确证了历史上南高峰塔及有关建筑的存在,是恢复“双峰插云”景观的重要依据。

根据考古发掘推算,南高峰塔的对角直径约10.1米,每边直径5.07米,比六和塔、雷峰塔小,比保俶塔要大。

杭州市文物考古研究所的工作人员表示,在南宋时期,站在南北高峰塔上,能看到江、湖、城。杭州市文物考古研究所副研究员王征宇曾拍了一段视频,也印证了“双峰插云”一说的由来。他在早上8点到南高峰顶,拍下了云雾缭绕的一幕。他说,走到上面,人就在云雾里面。9点左右,雾开始散了。

### 三大设计方案 你最中意哪个

“双峰插云”景观如何恢复?截至9月4日,西湖景区管委会共收到三家设计单位递交的三个有效方案。

9月7日,“双峰插云”景观恢复工程设计方案评审会召开,国内9位知名专家学者齐聚杭州。专家组通过现场评选打分,最终评出第一名为浙江省古建筑设计研究院,第二名为北京构易建筑设计有限公司和北京建工建筑设计研究院联合体,第三名为浙江大学建筑设计研究院有限公司。

在昨天开始的设计方案公展上,公开征集到的3个优秀设计方案将进行为期一周的展示,展览还展出了部分南高峰塔遗址考古发掘成果。

杭州西湖景区管委会表示,希望以本次展览为契机,在专家及市民游客意见的基础上,对设计方案进行进一步深化完善。

如果你对设计方案有任何意见和建议,欢迎联系杭州西湖景区管委会双峰插云景观恢复工程领导小组办公室,联系电话:0571-86086364,0571-86086849。

